

ПРАВДА ВОСТОКА

По пятницам

1 февраля 2013 года

пятница
№ 22 (27472)

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ
И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Основана 2 апреля 1917 года



Учащаяся детской школы музыки и искусства №5 города Бухары Ситора Умарова стала лауреатом республиканского фестиваля детского творчества "Янги авлод – 2012". Важным фактором в этом успехе Ситоры стали современные условия, созданные в детской школе музыки и искусства, в которой она

учится, проведение учителями-педагогами занятий на основе передовых педагогических методов. В свободное от учебы время Ситора регулярно занимается настольным теннисом и ручным мячом.

Фото Т. Истатова (УзА).

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

О скоростном
Интернете
и цифровом TV

→ СТР. 2

Льготы
бизнесу:
комментарий
специалиста

Скриншот
поможет
закрепить
снимок

→ СТР. 3

Секрет
долголетия.
Рецепт
от ферганских
старожил

→ СТР. 4

Из записок
судебного
эксперта

Спутники
бросили его
одного в горах

→ СТР. 5

Дастаны -
эхо далеких
веков прошлого

Перевоплощение
металла
в красоту

→ СТР. 6

Спортивные
секции служат
полезному
досугу

Бакиншы были
в восторге
от узбекского
плова

→ СТР. 8

Проект строительства Устюртского газохимического комплекса вошел в число десяти глобальных инвестиционных проектов мира по итогам 2012 года

■ Проект строительства Устюртского газохимического комплекса на базе месторождения Сургиль вошел в число десяти глобальных инвестиционных проектов мира по итогам 2012 года согласно рейтингу, опубликованному авторитетной консалтинговой компанией "Дилоджик" (Великобритания).

Компания "Дилоджик" с 1983 года предоставляет аналитические и консалтинговые услуги для коммерческих банков, профессиональных участников рынка ценных бумаг и инвесторов по вопросам финансовых рынков, ценных бумаг и инвестиционной деятельности, а также публикует ежегодные рейтинги крупнейших инвестиционных проектов, инвестиционных банков и консалтинговых компаний. Недавно совместно с "Уолл стрит джорнал" компания "Дилоджик" начала публиковать в режиме реального времени электронный бюллетень инвестиционной активности по регионам мира.

В рейтинг глобальных инвестиционных проектов планеты за 2012 год включены крупнейшие инвестиционные проекты, реализованные в отраслях промышленности и инфраструктуры по всем регионам мира.

В целом в 2012 году в мире начата реализация более 900 проектов на основе проектного финансирования общей стоимостью 382 миллиарда долларов.

При этом наиболее значительная часть приходится на регион Азии - 28 процентов, на Австралию - 22 процента. Объем проектного финансирования в Европе составил 16 процентов от совокупного объема, снизившись за год на 38 процентов, в Северной Америке - 13 процентов, в Южной Америке - 11 процентов. Также снизился на 29 процентов объем проектного финансирования в странах Ближнего Востока и Северной Африки, составив девять процентов от совокупной суммы.

В отраслевом разрезе ведущее место - 30 процентов - заняли проекты развития транспортной и коммунальной инфраструктуры, проекты нефтегазовой и нефтехимической промышленности, а также проекты в сфере электроэнергетики - по 29 процентов. Остальная часть приходится на проекты в сфере телекоммуникаций, горнодобывающей и других отраслях промышленности.

В число лучших десяти инвестиционных проектов мира

вошли проекты нефтегазовой, горнодобывающей промышленности, транспортной и коммунальной инфраструктуры, реализуемые в Австралии (четыре проекта), США, Франции, Великобритании, Сингапуре, Германии и Узбекистане (по одному проекту).

Войдя в мировую "десятку" глобальных проектов, проект строительства Устюртского ГХК признан крупнейшим инвестиционным проектом на рынках развивающихся стран.

Проект строительства Устюртского ГХК предусматривает обустройство крупного газового месторождения Сургиль, строительство заводов по разделению природного газа, крекингу и производству конечной продукции. Комплекс обеспечит переработку 4,5 миллиарда куб. метров природного газа с производством 400 тысяч тонн полиэтилена и 100 тысяч тонн полипропилена, объем годового экспорта составит более 750 миллионов долларов. Основными рынками сбыта продукции предприятия предполагаются рынки Европы, Восточной и Юго-Восточной Азии. Устюртский ГХК будет введен в эксплуатацию с 2016 года.

Совместное предприятие "Уз-Кор газ кемикал", которое

осуществляет реализацию проекта строительства Устюртского ГХК, учреждено Национальной холдинговой компанией "Узбекнефтегаз" и инвестиционным консорциумом корейских компаний "Когас", "Лотте групп" и "СТ-Экс энерджи".

Общая стоимость проекта составляет более четыре миллиардов долларов, с финансированием в размере 2,54 миллиарда долларов за счет организации на основе проектного финансирования международного кредитного консорциума из 16 банков, страховых компаний и финансовых институтов без предоставления гарантии Правительства Республики Узбекистан. Остальная часть проекта финансируется за счет средств учредителей.

Как ранее сообщалось, журнал "Прожект файнэнс интернэшнл" - подразделение ведущего мирового агентства деловой информации "Томсон-Рейтер" - по итогам 2012 года, отметив уникальность и новаторство проекта, также в своем рейтинге признал проект строительства Устюртского ГХК лучшим проектом года в нефтехимической промышленности, крупнейшим нефтехимическим проектом на постсоветском пространстве.

УзА.

Год благополучия и процветания

Создатели уюта

Умелая домохозяйка создаст уют и позаботится о достатке в доме. Одним из важных направлений проводимой в нашей стране работы по повышению благосостояния семей являются привлечение женщин к обучению профессии и обеспечение их занятости.

В Нукусском городском филиале столичного учебного центра "Ифатли келин" проводятся занятия по более чем 20 направлениям. Здесь обучаются в основном молодежь по таким направлениям, как швейное дело, изготовление занавесок, кондитерское мастерство, парикмахерское дело, компьютерная грамотность, домашняя медицина.

Учебные и практические кабинеты центра оснащены в соответствии с современными требованиями. Специалистам, закончившим центр, выдается специальный диплом. Ин-



Юлдузхон Матчанова (справа) с учениками.

валиды и оставшиеся без опеки родителей принимаются на учебу бесплатно.

По словам руководителя филиала Гульноры Алланазаровой, около

двадцати работающих в центре преподавателей имеют богатый опыт. Все больше молодежи желает здесь пройти обучение.

Фото М. Хабидуллаева (УзА).

Главное - забота и внимание

В столице состоялось расширенное собрание Центрального Кенгаша Фонда социальной поддержки ветеранов Узбекистана "Нуроний", в ходе которого обсуждались итоги деятельности за прошлый год и задачи на нынешний.

В выступлениях председателя этой организации Э.Бакибаева и других отмечалось, что сильная социальная политика является одним из приоритетов развития нашей республики. Под руководством Президента Узбекистана осуществляется большая работа по поддержке пожилых людей. Яркое свидетельство этому - постановление главы государства от 30 мая 2011 года "О дополнительных мерах по дальнейшему усилению социальной защиты одиноких престарелых, пенсионеров и инвалидов на 2011-2015 годы", которое сегодня явля-

ется важным документом в работе фонда.

Являясь организацией, в задачи которой входит создание благоприятной обстановки для ветеранов, одиноких престарелых, инвалидов и пенсионеров, "Нуроний" делает акцент на оказание им материальной, медицинской помощи, вместе с тем поддерживая их духовно.

В рамках реализации Государственной программы "Год семьи" все лица, находящиеся под опекой фонда "Нуроний", прошли медицинский осмотр и поправили здоровье. Более 1500 человек из числа одиноких

обеспечены протезно-ортопедической продукцией и необходимыми реабилитационно-техническими средствами. Также проведена работа по ремонту домов одиноких престарелых, обеспечению нуждающихся лекарственными средствами и так далее. Благодаря поддержке многие смогли совершить путешествие в исторические города - Самарканд, Бухару и другие.

В 2013 году фонд "Нуроний" будет строить свою работу исходя из Государственной программы "Год благополучия и процветания".

На мероприятии выступила заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Э. Баситханова.

Камилла Чанышева.

Корр. "Правды Востока".

По пути развития семейного предпринимательства

В Ташкенте состоялась беседа за "круглым столом", посвященная вопросам дальнейшего укрепления правовых гарантий развития семейного предпринимательства.

В мероприятии, организованном Уполномоченным Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (Омбудсманом), Советом Федерации профсоюзов, Торгово-промышленной палатой Узбекистана, приняли участие сенаторы и депутаты, работники соответствующих министерств и ведомств, ученые и специалисты, представители институтов гражданского общества.

Уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека (Омбудсман) С.Рашидова, председатель Совета Федерации профсоюзов Узбекистана Т.Нарбаева, председатель Торгово-промышленной палаты Узбекистана А.Шайхов и другие отметили, что уделяемое под руководством

Президента Ислама Каримова огромное внимание развитию семейного предпринимательства служит важным фактором в обеспечении благосостояния нашего народа.

В нашей стране был упрощен порядок государственной регистрации субъектов малого бизнеса и проверки их деятельности. Семейные предприниматели освобождены от уплаты единого налогового платежа при реализации собственной продукции и оказании услуг.

Более широкие правовые гарантии в этой сфере создал принятый 26 апреля 2012 года Закон Республики Узбекистан "О семейном предпринимательстве". Постоянное внимание уделяется внедрению этого

закона в жизнь. В частности, Уполномоченным Олий Мажлиса по правам человека (Омбудсманом) проведен мониторинг осуществляемой в этом направлении работы в Андижанской, Джизакской, Навоийской, Наманганской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Ферганской, Хорезмской областях и городе Ташкенте. Его результаты показали, что семейное предпринимательство сегодня занимает достойное место на рынке и служит важным фактором создания новых рабочих мест.

В ходе беседы состоялся обмен мнениями по усилению правовой пропаганды в сфере семейного предпринимательства, социально-трудовым отношениям и дальнейшему повышению роли махалли в развитии семейного бизнеса.

Н. Абдураимова.

Корр. УзА.

Пресс-конференции

Потенциал отрасли

В ГАК "Узкимёсаноат" состоялась пресс-конференция, посвященная итогам деятельности компании в 2012 году.

Отмечено, что предприятиями ГАК "Узкимёсаноат" в прошлом году произведено товарной продукции на 1560,7 млрд сумов, темп роста производства к аналогичному периоду 2011 года составил 106,1 процента. Товаров народного потребления выпущено на 103,5 млрд сумов. Темп роста производства к аналогичному периоду 2011 года - 142,2 процента. Новых видов продукции произведено на 23,1 млрд сумов.

В рамках реализации инвестиционных проектов, включенных в Инвестиционную программу, предприятия ГАК "Узкимёсаноат" освоили 205,72 млн долларов, привлечено 201,44 млн долларов инвестиций. Экспорт химической продукции составил 107 процентов, темп роста - 110 процентов. Согласно Программе локализации в 2012 году по 34 проектам произведено продукции на 333,1 млрд сумов с темпом роста 123,5 процента.

По договорам, заключенным на Международной промышленной ярмарке и Кооперационной бирже, предприятия закупили продукции на 147,2 млрд сумов, или 109,4 процента к прогнозу.

Создано 384 новых рабочих места, или 295,4 процента, в том числе для надомного труда - 85, или 110,4 процента к прогнозу.

Диана Агелова.

Итоги и планы

Акционерная компания "Узбектелеком" обнародовала результаты работы по развитию информационно-коммуникационных технологий в прошлом году и ключевые направления на этот год.

В рамках реализации Инвестиционной программы на 2012 год компания построила и дала в эксплуатацию 175 км волоконно-оптических линий связи (ВОЛС) в направлениях Байсун - Денау и Ургут - Шахрисабз. Теперь на этих участках доступны услуги видеотелефонии, интернет-телевидения, высокоскоростного Интернета, просмотр каналов HDTV и другие. Общая протяженность построенных в прошлом году ВОЛС составила 1576 км. В этом году запланировано строительство уже более двух тысяч километров волоконно-оптических сетей широкополосного доступа.

В два раза увеличена емкость международных коммуникационных центров, в четыре раза - пропускная способность центра Международной пакетной коммуникации. К началу 2011 года она достигала 2,5 Гбит/сек., к началу прошлого - 10 Гбит/сек., а уже в начале этого - 40 Гбит/сек. Практическим эффектом расширения пропускной способности станет дальнейшее увеличение числа пользователей широкополосного Интернета - некоммутируемого и снижение тарифов на оказание услуг. Важнейшим стимулятором последнего стало снижение стоимости 1 Мб/сек. внешнего интернет-канала для провайдеров. Она составила 409 долларов. Всего за два года ее сократили более чем в два раза. По словам представителей компании, снижение тарифа продолжится.

Важная задача стояла перед "Узбектелекомом" в расширении зоны охвата мобильными сетями стандарта CDMA-450. В прошлом году компания установила 140 базовых станций и построила пять коммутационных центров. Сейчас уровень охвата населения этой мобильной сетью составляет 71 процент. В результате повышается качество мобильной связи, и расширяется зона охвата широкополосным доступом в Интернет через мобильные сети. В этом году предусмотрены установка еще 201 базовой станции и, как следствие, - доведение уровня охвата сетью CDMA-450 до 84 процентов всей территории республики. Также в этом году должна завершиться стопроцентная цифровизация сельской телефонной сети.

Марк Орлов.



"Правда Востока" продолжает публиковать ответы на вопросы наших читателей о направлениях налоговой политики в 2013 году, изменениях в налоговом законодательстве. Читатели могут присылать нам свои вопросы с пометкой "Налоговому консультанту". Сегодняшний номер посвящен налогообложению юридических лиц. На вопросы отвечает начальник главного управления Государственного налогового комитета Республики Узбекистан Аскар АЛИЕВ:

Льготы для юридических лиц

- Сегодня налоговые льготы представлены 25 статьями Налогового кодекса и порядка 163 решениями правительства. Они могут использоваться для интенсификации инновационной деятельности, форсированного развития перспективных отраслей национальной экономики, облегчения финансового бремени предприятия, обусловленного необходимостью соблюдения экологических требований, проведения определенной демографической политики и так далее. Эта форма налогового стимулирования является одной из самых эффективных и достаточно часто является финансовым инструментом.

Порядок оформления и отражения в бухгалтерском учете льгот, предоставленных юридическим лицам по налогам, таможенным и обязательным платежам в бюджет, утвержден Положением №1463, зарегистрированным в Министерстве юстиции 2 апреля 2005 года.

При проведении модернизации

"Расскажите, пожалуйста, насколько снижается налог на прибыль у предприятий, осуществляющих модернизацию производства?"

Г.Кашапов.

- Согласно Указу Президента "О дополнительных мерах по стимулированию модернизации, технического и технологического перевооружения производства" от 14 марта 2007 года и статьям 159, 269 и 356 Налогового кодекса при модернизации производства налогооблагаемая база по

налогу на прибыль снижается на сумму средств, направляемых на модернизацию, но не более 30 процентов налогооблагаемой прибыли. Налог на имущество уменьшается на стоимость вновь введенного в эксплуатацию нового технологического оборудования, а для субъектов малого бизнеса по единому налоговому платежу налогооблагаемая база уменьшается на стоимость приобретенного оборудования, но не более чем на 25 процентов.

С 1 января этого года для субъектов малого бизнеса по единому налоговому платежу льгота распространена и при внедрении систем управления качеством, проведении сертификации продукции на соответствие международным стандартам, приобретении комплексов для проведения лабораторных тестов и испытаний. При этом уменьшение налогооблагаемой базы производится в течение пяти лет, начиная с налогового периода, в котором осуществлены названные расходы.

Товары разные нужны

"Хочу подробнее узнать, от каких налогов освобождаются предприятия, выпускающие непродовольственные потребительские товары, и производители продовольственных товаров?"

В.Алимбеков.

- Предприятия, специализирующиеся на производстве непродовольственных потребительских товаров, согласно постановлению Президента "О дополнительных мерах по стимулированию расширения производства отечественных непродовольственных потребительских товаров" от 28 января 2009 года до 1 января 2014 года освобождаются от налога на прибыль, налога на имущество и обязательных отчислений в Республи-

канский дорожный фонд, а субъекты малого бизнеса - от единого налогового платежа.

При этом согласно постановлению Президента "О прогнозе основных макроэкономических показателей и параметрах Государственного бюджета Республики Узбекистан на 2013 год" от 25 декабря 2012 года внесены уточняющие поправки в третий абзац пункта 3 постановления № ПП-1050. С учетом внесенных поправок к предприятиям, специализирующимся на выпуске непродовольственных потребительских товаров, согласно приложению № 2 к постановлению относятся предприятия, у которых по итогам отчетного периода доля выручки от производства этих товаров в общем объеме реализации составляет не менее 60 процентов.

На основании постановления Президента "О дополнительных мерах по расширению производства продовольственных товаров и насыщению внутреннего рынка" от 26 января 2009 года до 1 января 2014 года субъекты малого бизнеса, специализирующиеся на производстве продовольственных товаров, в частности, на производстве мяса и молока, по основному виду деятельности применяют пониженную ставку единого налогового платежа на 50 процентов против действующей ставки.

Стимулировать инвестиции

"Если предприятие создается с вложением иностранных инвестиций, а налоговое законодательство меняется, сохраняются ли для него налоговые льготы?"

С. Мельникова.

- Указом Президента "О дополнительных мерах по стимулированию привлечения прямых частных иностранных инвестиций" от 11 апреля 2005 года предприятия отдельных отраслей экономики, привлекающие прямые частные инвестиции, освобождаются от уплаты налога на прибыль, налога на имущество, налога на благоустройство и развитие социальной инфраструктуры, а также обязательных отчислений в Республиканский дорожный фонд, а субъекты малого бизнеса - от единого налогового платежа.

Принятым 10 апреля 2012 года указом Президента введены дополнительные меры по стимулированию привлечения прямых иностранных инвести-

ций. Вновь создаваемые предприятия с иностранными инвестициями, в которых вклад иностранного инвестора в денежной форме составляет не менее пяти миллионов долларов, при изменении налогового законодательства вправе применять в течение 10 лет с момента их государственной регистрации нормы и положения, действовавшие на дату их регистрации по уплате семи основных налогов и отчислений из 15, действующих в республике.

Также распространены налоговые льготы, установленные для стимулирования привлечения прямых частных иностранных инвестиций на предприятия с иностранными инвестициями, осуществляющие деятельность в промышленных отраслях и сферах экономики и размещаемые во всех регионах республики, за исключением города Ташкента и Ташкентской области.

На основе местного сырья

"Какие льготы имеют малые предприятия, участвующие в Программе локализации?"

Л. Закирова.

- На основании постановления Президента "О мерах по дальнейшему углублению локализации производства готовой продукции, комплектующих изделий и материалов на основе промышленной кооперации на 2011-2013 годы" от 29 июля 2011 года при включении предприятий в Программу локализации эти предприятия в части производства локализуемой продукции освобождаются от налога на прибыль, налога на имущество, а субъекты малого бизнеса - от единого налогового платежа.

Развивать сферу услуг

"Слышал, что налоговые льготы для предприятий сферы услуг продлены, но не всем. Для какой категории предприятий они продлены?"

А.Морозов.

- Постановлением Президента "О мерах по ускорению развития сферы услуг и сервиса в Республике Узбекистан в 2006-2010 годах" от 17 апреля 2006 года с 1 апреля 2006 года на три года освобождаются от уплаты налога на прибыль и единого налогового платежа юридические лица, оказывающие услуги по перечню согласно приложению к постановлению. Постановлениями Президента от 21 мая 2007 года, от 30 декабря 2011 года и от 10 мая 2012 года срок их действия для микрофирм и малых предприятий продлен до 1 января 2017 года. Для предприятий, не относящихся к категории микрофирм и малых предприятий, срок действия льгот закончился 1 апреля 2009 года.

Поможет скриншот

■ Скриншот - снимок экрана, картинка, которая точно отображает то, что показывает ваш монитор в конкретный момент времени. Показывается абсолютно все, что вы видите сами - курсор, все открытые окна в том порядке, как они расположены на экране.

Нередки ситуации, когда при отправке электронной налоговой отчетности или при пользовании другими интерактивными услугами у пользователей возникают вопросы, как поступить при появлении тех или иных системных сообщений. Могут происходить программные сбои, вызванные субъективными факторами, требующими произвести дополнительные настройки на пользовательском компьютере.

В таких случаях полезно сделать снимок экрана, зафиксировать появившееся на экране сообщение об ошибке, оно поможет службе технической поддержки разобраться в вашей ситуации и дать конкретные практические рекомендации или устранить причину возникновения сбоя.

Например, у вас не работает какое-либо приложение, и специалисту необходимо увидеть, что именно отображается на

экране при ошибке приложения. Если вы отправите ему скриншот, он увидит все так, как если бы сидел за вашим компьютером.

Порядок действий для создания скриншота многим известен и очень прост:

1. Нажмите клавишу Printscreen (верхний правый угол клавиатуры), и в память компьютера будет занесен скриншот - картинка текущего состояния экрана.
2. Откройте MS Word.
3. Выберите в верхнем меню Правка (Edit) пункт Вставить (Paste).
4. Скриншот появится в виде документа Word.
5. Сохраните файл, назвав его удобным для вас именем.

Теперь файл можно отправить по электронной почте, прикрепив его к письму. Чтобы подтвердить актуальность информации, указанной на скриншоте, необходимо, чтобы на нем были проставлены дата и время снимка. Для этого достаточно подвести курсор мыши к правому нижнему углу экрана, где обычно находятся системные часы, показывающие время. При этом должно появиться всплывающее окно с указанием даты (день, месяц и год). Таким образом, при создании снимка экрана на нем будет видна информация о времени и дате создания скриншота.

Напомним, что обратиться в налоговые органы вы можете при помощи интерактивной услу-

ги "Обращения граждан", предоставляющей возможность отправить электронное обращение в любую районную (городскую) налоговую инспекцию, областное налоговое управление или в Государственный налоговый комитет.

В рамках этой услуги предусмотрена возможность прикрепления файла к отправляемому письму, и, в случае необходимости, вы можете прикрепить нужный скриншот, который поможет нам быстрее разобраться с возникшей у вас проблемой, например, при пользовании системой отправки электронной налоговой отчетности и другими интерактивными услугами налоговых органов.

М. Пардаев.
Начальник Главного информационно-аналитического управления ГНК.

Попыталась бабушка из позапрошлого столетия Хувайда Умарова назвать всех своих внуков, правнуков и праправнуков - не получилось. Дочери, проживающие в Бувайде, тоже уже старушки. Постаралась помочь матери старшая дочь Ойбуви, в прошлом году отметившая свой 90-летний юбилей, опять ничего не получилось. Сошлись на том, что семья долгожительницы состоит приблизительно из ста человек.

До слез растрогалась 117-летняя прабабушка из махали "Бегобад", когда в ее дом постучали активисты областного фонда "Нуроний" и вручили подарок.

- Дело не в подарке, - говорит долгожительница Умарова. - Главное - внимание, уважение людей. На самом деле я ощущаю себя самым богатым человеком. Мои потомки населяют целую улицу. Кто из махалинцев едет в дальний путь, женится или играет свадьбу, сооружает дом, обязательно для напутствия заглянет ко мне. Это ли не настоящее счастье?!

Хувайда буви сидит на самодельном сундуке, какие зовут "невестины", в теплой кофте и белом шерстяном платке, сосредоточенно перебирая четки-тасбех. Ей приятен интерес, проявляемый журналистом. После каждого ответа добавит: "Слава Аллаху, здоровье у меня неплохое". Окна ее комнаты выходят на теплицу, где цветут ханабадские розы. Все там за два десятка лет переменялось: приусадебный участок расширился.

Сначала молодежь семьи выращивала помидоры и огурцы. Теперь выгодным считают цветоводство. Да, правы ребята. Таких роз нигде нет, оптом покупают ташкентцы. Доходы позволили приобрести автомобиль "Асепти". Проводят в год по четыре-пять свадеб. К Нарврузу ожидается очередная. Праправнук заканчивает службу в армии, хочет жениться. Иные нравы, иные времена. И даже у Хувайды буви, успешной годами, как дерево листьями, новые мысли и новые взгляды.

...Вершат свое вечное движение в руках простые старенькие четки, которые подарил ей дед купец в день свадьбы. День-ночь, ночь-день... Как знать, не ниспослано ли ей свыше удивительное долголетие за ее веру, трудолюбие, честность и преданность? Праправнучка Дильрабо мечтает окончить факультет английской филологии в Ферганском университете и звонит своей любимой прапрабабушке, которая почти на сто лет старше ее, в Лондон на экскурсию. Может, и вправду съездить? Для студентки лучшей подружки, чем старейшая женщина Ферганской области, нет. Она никогда не делает замечаний, не жалуется, не капризничает и знает так много из истории Узбекистана, по ее рассказам можно изучать бесконечно далекое для Дильрабо прошлое родной и независимой сегодня страны.

Ханифа Мамажонова из схода граждан "Алтыарык" также вошла в когорту долгожителей. Родилась на 15 лет позже,

чем был придуман первый аэроплан, а Дж.Уатт как раз в это время работал над своей паровой машиной. Тогда и в древнем Коканде немцы построили хлопкоочистительный завод, а в Чимиине стали добывать нефть. Специалист паспортного стола, который менял обветшавший документ женщины из XIX века, был немало удивлен датой рождения долгожительницы.

Ханифа буви - ровесница Хувайдо Умаровой - намедами отмечала свое 117-летие. Гордо восседая на самом почетном месте за дастарханом, она

ке Авазбой. Рассказывает, что мать ее была красивой, лучше всех пела колыбельную. Отец был известным керамистом, его яганы и кувшины охотно покупали китайские купцы. Сегодня праправнучки старушки продолжают эстафету потомственного ремесленника.

Помнит прапрабабушка еще такую историю: немало мужчин кишлака как батраки были отправлены в сибирскую тайгу. Не забыла большие века живущая на белом свете Турди буви и хлопок рыжего цвета - египетский. Растения были разме-

сказывая семилетней правнучке, она ласково проводит рукой по ее волосам. - Суть одна - человек рожден, чтобы без устали стремиться к совершенству.

Старейшая женщина селения по-прежнему обтирается по утрам прохладной водой, любит носить шелковое платье. И убеждена: жизнь не может быть плохой, это подарок. Трудной - другое дело. Но в том и забота наша - менять ее к лучшему.

А ее ровесница из бешарикского кишлака Товул Соробуви Кулматова уверена: злые, не-

тив, что в селении две основные достопримечательности: 113-летняя Иноят буви Хакимова и еще более старшая - чинара во дворе местной чайханы.

В прихожей аппетитно пахло выпечкой. Это жена правнучки расстаралась, приготовив слоеный торт для ровесницы бабушки, приехавшей из соседнего кишлака Шахартена. Несмотря на свой почтенный возраст, долгожительница без дела не сидит: учит невесток, как готовить тесто, чтобы патыр стал еще вкуснее, присматривает за детьми, ведь когда малыши плачут, достаточно лишь улыбки и ласкового слова буви.

Нет, совершенно не похоже, что самому старшему жителю горного Чимиина Бойдады Хужаеву исполнится 113 лет. Высокий, статный, интересный собеседник, который помнит много исторических событий. Его увлечение - большой садовый участок, где всегда дел хватает. Правнучки посадили во дворе много роз, соорудили фонтан. Одно удовольствие слушать пение кеклика. Когда друзья Бойдады приходят в гости, удивляются его неординарным рассказам. "Главное, - говорит он, - аромат цветов дает человеку бодрость, силу, хорошее настроение". И предлагает гостям: положите в шурпу райхон, потом вместе посмотрим, как у вас поднимется настроение.

Бувайдинское кишлаке Оккургон стало традицией каждое новое доброе дело начинать с благословения Мукаррам буви Раззоковой. Заложат молодожены фундамент нового дома - приглашают уважаемую старушку. А недавно 113-летнюю прабабушку пригласили на новоселье целого современного жилого массива, сооруженного для молодых семей по ипотечному кредитованию.

- Это же настоящий городок, - поздравив всех новоселов, с улыбкой отметила она. - Живите и радуйтесь, а руководству страны большое спасибо за то, что людям создают такие условия. Смотришь и жить еще больше хочется!

Руководитель областного отделения фонда поддержки ветеранов Топволди Холдоров добавил:

- Почтенный возраст - это прежде всего внимание не только семьи, но и государства, общества. Уважение к долгожителям, организация медицинского ухода, духовная и материальная поддержка помогают сохранять в людях чувство сопричастности к жизни страны. Сегодня на территории нашего густонаселенного региона жителей, возраст которых превышает сто лет, больше двухсот. Каждый окружен заботой и вниманием. Пусть таких людей будет еще больше. Нет сомнения, что кто-то из них обязательно попадет в Книгу рекордов Гиннесса. А если не попадет - нет печали. Они за свою долгую жизнь честным трудом и добрыми делами заслужили любовь и уважение людей. А это - главное.

Масрур

Нурмухамедов.

Соб. корр. "Правды Востока". Ферганская область.

Дольше века длится жизнь

Мировые научные институты продолжают изучать феномен долгожителей. Специалисты берут в расчет природный фактор, генетическую предрасположенность, собирают доскональную информацию о регионах проживания. Радует, что одним из них является Ферганская область Узбекистана, где старожилы с более чем вековым возрастом сегодня живут свыше двухсот



Недавно Рахмат ота Валиев из кишлака Янгидукон Куштепинского района отметил свое столетие, которое совпало с 80-летним юбилеем супруги Зиеды буви.

в который раз вспоминает, сколько теплых слов в адрес ветеранов говорит наш Президент. Они всегда в почете и окружены заботой, уважением. Праздничная трапеза вновь и вновь прерывается от имени старожилы и односельчан словами: "Пусть Аллах шлет руководству страны и нам всем здоровья и мира".

Жорячо вздымает руки в добрых пожеланиях и Ханифа буви. С высоты своего возраста она твердо знает, что мир и здоровье - наипервейшие ценности на земле. Когда мы поинтересовались, сколько в семье правнуков и близких родственников, долгожительница ответила:

- Сосчитать сложно, тем более в моем возрасте, всех близких, кто живет в нашем кишлаке. Встречаемся, здороваемся. Ходим в гости, помогаем друг другу. С бедой один на один никого не оставим.

Жители Риштана с интересом смотрели телепередачу о самом старом человеке древнего городка Турдубуви Обидовой. Ей ныне исполнилось 114 лет. Родилась она в кишла-

ром с деревом молодой хурмы, чтобы собирать урожай, пришлось с подружками взбираться на крепкие ветви.

Принимая поздравления и подарки от сотрудников фонда "Нуроний", женщина бодро заявила гостям и односельчан: "Еще поживу - я из рода долгожителей!" Ее десять дочерей, невестки и односельчане добавили, что жизнерадостная старейшая женщина Риштана вполне справляется с любимым делом: вяжет праправнучкам теплые вещи и даже порой выходит контролировать дела молодых на приусадебном участке. Свое трудовое долголетие объясняет тем, что всю жизнь была травницей: вместо чая пила настои целебных трав, слабывала ими пищу, лечила болезни.

Ровесница Турди буви - Каромат Хошимова живет в узбекистанском кишлаке Элчи. Проводя каждое утро младших на учебу, 114-летняя женщина желает всем добра, мира и счастья. Всего у долгожительницы более 70 потомков.

- Я всегда в душе верила в высшую справедливость, - рас-

сдержанные долго не живут. Злость разрушает не только окружающий мир, но и самого человека. "В душе моего отца, - рассказывает она, - прожившего около ста лет на белом свете, всегда царил мир, гармония. Он никогда никого не обидел, говорил красиво и мягко, любил детей, уважал старших. Может, в этом его секрет долгих лет жизни?"

Дорогой подарок от односельчан получила 113-летняя жительница сохского кишлака Чоркуча Гозинисо Мирзажонова. На вопрос: "Почему выбор пал именно на нее?" - активисты махали ответили, что она зарекомендовала себя как общительная и энергичная прабабушка свыше тридцати правнуков и счастливая мать четверых детей, ныне уже пенсионеров. Кроме того, долгожительница - страстная любительница телепередач. Ее интересуют и самые свежие новости.

Найти дом, где живет еще одна долгожительница области, не составило труда. Его указал нам первый же встречный житель куштепинского кишлака Катта Болтакул, отме-

Ваш вопрос - наш ответ

На вопросы читателей отвечает Бахтиер Умурзаков, адвокат коллегии адвокатов "Намунали адвокатлар" города Джизака:

"Как осуществляется распределение долей при разделе общего имущества супругов?"
У. Турובה.

г. Джизак.

- Статья 28 Семейного кодекса гласит, что при разделе общего имущества супругов и определении долей в этом имуществе доли супругов признаются равными, если иное не предусмотрено брачным договором.

Суд вправе отступить от начала равенства долей супругов в их общем имуществе исходя из интересов несовершеннолетних детей и (или) исходя из заслуживающего внимания интереса одного из супругов, в частности, в случаях, если другой супруг не получал доходов по неуважительным причинам или расходовал общее имущество супругов в ущерб интересам семьи. Долги при разделе общего имущества распределяются между супругами пропорционально присужденным им долям.

Если один из супругов израсходовал общее имущество по своему усмотрению вопреки воле другого супруга и не в интересах семьи либо перевел его на другое лицо, то при разделе это имущество или его стоимость учитывается.

"Как-то группа друзей отправилась в поход в горы. Там один из них подвернул ногу и не смог идти дальше. Однако спутники бросили его, никому не сообщив об этом. Хотелось бы знать, предусматривает ли закон наказание за подобные поступки?"

Светлана Т.
г. Джизак.



- Согласно действующему законодательству подобные поступки могут подпадать даже под уголовное дело. За оставление человека в опасности предусмотрена ответственность по статье 117 Уголовного кодекса Узбекистана - вплоть до лишения свободы сроком до трех лет. Что важно - преступление считается оконченным независимо от наступления негативных последствий. За него можно привлечь не только лицо, достигшее 16 лет, а также того, кто был обязан позаботиться о потерпевшем в силу родственных и дружеских отношений, профессии, рода деятельности либо тех, кто увлек людей в опасное путешествие.

Записал Улугбек
Даминов.
Соб. корр. "Правды Востока".
Джизакская область.



Надежная опора

■ Созданный более десяти лет назад институт инспекторов профилактики позволил поднять на качественно новый уровень борьбу с преступностью, обеспечение общественного порядка и безопасности граждан. С участием инспекторов опорных пунктов в минувшем году по горячим следам в Навоийской области раскрыто 1128 различного вида преступлений. Это один из основных критериев оценки деятельности ОПМ, по которому в ходе республиканского конкурса определялся самый образцовый региональный опорный пункт милиции.

Сегодня на территории региона действуют 112 опорных пунктов милиции. Эффективное взаимодействие посбонзов с активистами махалли, образовательными учреждениями, представителями общественности существенно сказывается на повышении уровня охраны общественного порядка. Они всегда среди людей и готовы прийти на помощь в любую минуту.

На областном этапе конкурса определены победители в нескольких номинациях. Акбар Хамидов из махалли имени Алишера Навои Учкудукского района назван "Самым предан-

ным посбоном", его коллега из Хатырчинского района старший лейтенант Шерзод Сувонов - "Самым лучшим инспектором профилактики". Старшему инспектору по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних Навоийского ГОВД майору Гулбахор Усаровой присуждена номинация "Защитник молодого поколения". Опорный пункт милиции № 46 Кызылтепинского района стал лучшим в области.

Дилфуза Гулямова.
Соб. корр. "Правды Востока".

Навоийская область.

Рейды и консультации

■ Уже год, как вступило в силу постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан "О мерах по упорядочению деятельности линейных такси". С какими итогами мы пришли к началу нового года и какие меры предельно относятся к нарушителям?

По сведениям Узбекского агентства автомобильного и речного транспорта, в прошлом году совместно с ГУБДД МВД Республики Узбекистан и Государственным налоговым комитетом проведено 3979 совместных рейдов. Оформлены документы по выявленным правонарушениям и представлены в налоговые органы для принятия соответствующих мер. В результате по 41377 правонарушений взысканы штрафы на 5661 млн сумов.

Таков печальный исход для тех, кто вовремя не позаботился привести свое автотранспортное средство в соответствие с требованиями. Чтобы подобные сценарии не повторялись, агентство регулярно проводит семинары и встречи для руководителей транспортных предприятий и водителей - их в минувшем году организовано более 700. Желающие работать в этой сфере могут также получить необходимые консультации.

Сейчас в городах и районах республики курсируют около 15 тысяч линейных такси, для которых создано 230 специальных стоянок. В этом году, как надеются специалисты, их станет больше, а количество нарушителей - сократится.

Регина Мавлютова.



Записки судебного эксперта

"Рокировка" автомобилями

■ Во все времена находились люди, которые пытались обогатиться за чужой счет, в том числе и государственный.

В одном солидном управлении приобрели автомобиль "Нексия" для служебных целей. А у начальника - в личном пользовании такой же, но уже старенький. Уж очень захотелось ему, чтобы новая машина оказалась в его личном гараже. Поскольку законным путем произвести такую "рокировку" невозможно, он нашел "специалистов", которые за относительно небольшую плату помогли в осуществлении мечты.

Очень скоро в прокуратуре стало известно, что почему-то автомобиль, недавно приобретенный управлением, не производит впечатления нового и часто ломается.

Проведенная проверка вызвала серьезные подозрения по поводу добросовестности начальника. Правда, согласно документам у него по-прежнему оставался старый автомобиль с прежним государственным регистрационным номером. Номера его двигателя и кузова также совпадали с номерами, указанными в техпаспорте. Но не надо быть специалистом, чтобы увидеть, что для автомобиля с десятилетним сроком эксплуатации эта машина выглядит слишком уж хорошо - без единой царапины и эксплуатационных загрязнений в моторном отсеке.

Поэтому было возбуждено уголовное дело и в рамках его расследования назначена экспертиза. В частности, мне пред-



стояло установить главное: изменялись ли и каким способом номера двигателя и кузова автомобиля, который по документам принадлежал лично начальнику управления.

Оказалось, заводская табличка, в которой сведены для контроля все основные производственные обозначения узлов и агрегатов - кузова и двигателя, подвергалась замене. Номер двигателя, набиваемый на специальном маркируемом выступе блока цилиндров, имел признаки изменения - цифры были набиты вручную, неровно, а металл маркируемого выступа характеризовался следами стачивания. К сожалению, выявить первичный номер не удалось, поскольку стачивание было достаточно глубоким, и поэтому существующие методики выявления удаленных знаков на металле не дали положительного результата. Но факт изменения номера двигателя экспертизой был установлен.

А вот исследование основной идентификационной маркировки автомобиля, включающей серийный номер кузова (это рельефная семнадцатизначная маркировка, так называемый VIN-код, нанесенный на полу салона "Нексии", справа от переднего правого сиденья) показало, что сама маркировка кузова была выполнена автоматически, заводским способом и изменением путем перебивки каких-либо знаков не подвергалась.

Но изменение номера кузова возможно не только путем перебивки знаков, но и демонтажа. При проведении дальнейших исследований выяснилось, что в днище этого автомобиля вварена пластина с чужим номером.

Результаты исследований были наглядно проиллюстрированы фотоснимками. А для второго автомобиля, стоявшего в гараже управления, и экспертизы не понадобилось, так как факт вваривания пластины с маркировкой кузова был установлен в ходе осмотра и зафиксирован фотосъемкой.

Вот так следствием с помощью экспертизы был установлен факт махинации с автомобилями. "Великий комбинатор" привлечен к ответственности, а машины вновь поменяли места стоянки, теперь уже на законных основаниях.

Ольга Маршанская.
Государственный судебный эксперт
Республиканского центра судебной
экспертизы имени Х.Сулаймановой
при Министерстве юстиции
Республики Узбекистан.

Струны сердца и дутара

Богатое и разнообразное устное поэтическое творчество узбекского народа, к которому относятся дастаны, вообрало в себя древнейшие культурные традиции, память народа, его духовный мир и историческую судьбу, нравственные и эстетические идеалы.

В классификации народного эпоса большое место занимают героические дастаны, героико-романтические эпосы, воинские повести, любовно-романтические, общественно-бытовые, сказочно-фантастические и другие. Подразделяются они также на фольклорные и книжные.

Дастаны, являющиеся культурным достоянием народа, в свое время блистательно исполняли самые видные и лучшие представители народной поэзии Пулкан-шоир Жамрат оглы, Эргаш Джуманбульбуль оглы, Фазыл Юлдаш оглы, Ислам шоир Назар оглы. В одно время с этими большими народными певцами творил и пел народный сказитель Узбекистана, удостоенный этого звания в 1938 году, знаменитый Бола бахши - Курбанназар Абдуллаев, родившийся в селении Гулманбаг недалеко от древней Хивы, где жили великие поэты, певцы и сказители. Его имя по праву стоит в одном ряду с классиками народной поэзии. В десятилетнем возрасте он спел дастан вместе со своим учителем Жуманазаром бахши. Поэтому с того времени его прозвали Бола (маленький) бахши. Он мастерски исполнял больше 16 хорезмских дастанов. В его репертуаре были "Ашуг Герип Шахсанем", "Ашуг Махмуд", "Базирган", "Авазхан" и другие. Два последние даста-

на записаны и изданы отдельными книжками. Бола бахши воспитал двух прославленных певцов Хорезма - Хаджихана Балтаева и Камилджана Атаниязова. Династию продолжили его сыновья - Норбек и Етмишбай, которые стали профессиональными исполнителями народных дастанов.

В недалеком прошлом вокально-инструментальному искусству, связанному с творчеством народных сказителей, отводилась второстепенная роль. Только благодаря независимости стало возрождаться искусство бахши. 14 марта 2000 года согласно Указу Президента Ислама Каримова учреждено почетное звание "Народный бахши Республики Узбекистан". И одним из первых его удостоен художественный руководитель хивинского фольклорно-этнографического ансамбля "Дастан", многократный победитель конкурсов сказителей-бахши в Узбекистане, Азербайджане, Казахстане и Дагестане Норбек бахши (Абдулла Курбанназаров), старший сын Бола бахши.

Исторически сложились несколько школ исполнителей народных эпосов. В Кашкадарье и Сурхандарье бахши поют в гортанной манере под аккомпанементом домбры, в Хорезме выступают в сопровождении дутара, в Каракалпакстане жырау-сказители великолепно играют на двухструнном музы-



кальном инструменте кобузе. Большим мастером этого дела был знаменитый Курбанбай жырау Таджикиев из Туркула. Сегодня в стране хорошо знают Худайбергана бахши Утегенова, Кадыра бахши Рахимова, Зиядулла бахши Исламова и многих других.

По стопам отца вместе со старшим братом уверенно идет молодой продолжатель этой традиции, народный бахши Узбекистана Етмишбай Абдуллаев. Они бережно передают из уст в уста бесценное наследие своих знаменитых предков, внося в современный фольклор новую жизненную струю. Етмишбай уже не раз становился лауреатом отечественных и международных конкурсов.

В годы независимости культурная жизнь страны оживилась, стала наполненной и многообразной, - рассказывает Е.Абдуллаев. - Помню, как в Термезе в 1999 году отмечали 1000-летие дастана "Алпамыш", открывали памятник герою эпоса. Тогда я всей душой ощутил суть происходящих преобразований, наполненных высокой духовностью.

В мае прошлого года в древней крепости Тупраккала проходил V фестиваль традиционной культуры "Асрлар садоси", организованный Фондом Форум под эгидой ЮНЕСКО. В нем принимали участие более 50 тысяч человек! Тупраккала стала сценической площадкой и для демонстрации фольклорных традиций. Как можно забыть феерический гала-концерт! Слушали нас гости со всего мира. Точно так же горячо аплодировали нам на международном фестивале фольклора в Брюсселе в апреле 2006 года. Аплодировали искусству современного Узбекистана. Такое международное признание нашего искусства, которым мы безгранично гордимся, дает нам силу!

...Етмишбай берет в руки дутар. Сохранить в памяти и воспроизвести дастан "Ашуг Махмуд" - непростое дело. Есть немало тонкостей, подвластных лишь настоящему мастеру-сказителю. "Известно, что узбекский сказитель (бахши) поет, варьируя текст дастана в соответствии с требованиями и вкусами аудитории: сокращает или

затягивает свое изложение, вставляет или развивает отдельные эпизоды. По-разному исполняет тот же дастан перед стариками или молодыми, - пишет в известной монографии "Узбекский народный героический эпос" В.Жирмунский. - Постоянными являются, кроме последовательности эпизодов и ситуаций, прежде всего традиционные общие места".

Издравле музыка считалась важной частью культуры и духовности народа. Благодаря своему уникальному дару Етмишбай предстает перед слушателями как поэт и актер, музыкант и певец в одном лице. Его исполнение удивительно действует на слушателей. Струны сердца и дутара, сливаясь воедино, доносят до современных слушателей прошедшие сквозь века несравненные хорезмские дастаны. Уникальное наследие народа, которое продолжает жить, служить духовному обогащению подрастающего поколения, благополучию и процветанию Родины.

Янгйбай Кучкаров.
Соб. корр. "Правды Востока".
Хорезмская область.

■ Сюзаны и покрывала, вышитые мастерицей Мавлюдой Андаевой, известны далеко за пределами Бекабада.

Причудливые узоры

Замысловатые узоры, с любовью выполненные золотыми нитями, сразу же привлекают к себе внимание посетителей многочисленных выставок, в которых участвовала Мавлюда. Ее изделия с удовольствием приобретают как жители нашей республики, так и туристы, приезжающие в Узбекистан. Яркие сюзаны, вышитые мастером с большой буквы, - отличный подарок и сувенир на память о солнечной стране.

Всем тонкостям древнего ремесла меня научила мама Салима-апа, - рассказывает М. Андаева. - С помощью графических рисунков и линий можно рассказать целую историю. Знающий человек будет читать сюзаны, как книгу. Это искусство уходит корнями в глубь веков, разные эпохи наложили на него свой отпечаток.

Отрадно, что и в наше время традиционные народные промыслы продолжают развиваться. Среди вышивальщиц в городах и сельской местности все больше молодых девушек, перенимающих знания опытных мастериц. Сохраняется преемственность поколений, а значит, искусство будет жить, радуя глаз прекрасными изделиями.

Сергей Мутин.

Ташкентская область.

Бисер и наковальня

■ Маленькая страна фантазий - так можно назвать дом семьи Худойбердиевых из махаллы имени Бобура города Джизака. Первое, что притягивает внимание, - интерьер комнат, оформленных со вкусом и творческой смекалкой. Здесь работы на любой вкус: диковинные цветы, ветви деревьев с золотой листвой, искусно изготовленные из бисера, а также различные ажурные металлические изделия.

Авторами этих чудесных творений является молодая супружеская чета Темура и Сайёры Ахадды. Тем, кто хорошо знаком с этой спортивно-творческой семьей, не удивляются. Сайёра с особым трепетом и любовью рассказывает о "золотых" руках мамы Натальи, мастерицы на все руки, у которой и переняла эти навыки. Похвально, что радужное хобби - пласти диковинные цветы из бисера - не идет вразрез с воспитанием четырехлетнего сынишки и

семейными обязанностями. В свободные часы, особенно когда приходит вдохновение, Сайёра творит. В ее умелых руках, подчинивших себе радугу бисерин, пайеток, золотых и серебряных листков-лепестков, оживают разноцветные фантазии. А когда что-то "не клеится", на помощь приходит мама, ее опыт и смекалка. Почти все рукотворные изделия мастерица раздаривает родным и близким, знакомым и друзьям. Есть уже и свой круг почита-

телей ее таланта, от которых даже поступают заказы.

Не уступает супруге в творчестве и Темур - кузнечных дел мастер, создающий красивые композиции из металла. Его работы непременно приводят в восторг друзей и знакомых. Изделия Темура, конечно же, украшают и интерьер дома: здесь и разнообразные узорные подсвечники, подставки для аквариума и цветочных ваз, букеты роз из металла, выполненные с особым мастерством.

И всегда молодые советуются друг с другом, то Сайёра подскажет супругу, как лучше сделать ту или иную композицию, то Темур находит конструктивные решения для ее поделок. В роли строгого жюри чаще выступают ро-



Сайёра за работой.

дители. Много полезной информации об искусстве бисероплетения Сайёра черпает в Интернете, даже имеет свою страничку, где помещает изобретения своих творческих композиций.

Не удивительно, что и сынишка Алик уже пытается мастерить, стараясь быть похожим на родителей.

Наталья Беседина.
Фото автора.
Джизакская область.

НАЦИОНАЛЬНАЯ ХОЛДИНГОВАЯ КОМПАНИЯ «УЗБЕКНЕФТЕГАЗ» ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «O`ZTASHQINEFTGAZ»

объявляет о продлении сроков следующих тендеров на 30 дней со дня опубликования:

тендер № 154/12-EDG

на поставку:

1. Вакуумных контакторов (трехполюсных) типа КВТ-10-4/400 У2, УХЛ5, 220 В (обозначение комплекта КУЮЖ 674273.001) - 20 шт.
2. Асинхронных двигателей с фазным ротором типа АКБ-13-62-8УХЛ2 (со шкафом управления, ГОСТ 183-74) - 3 шт.
3. Электрических талей грузоподъемностью 3,2 т - 20 шт.
4. Синхронного генератора мощностью 100 кВт (со шкафом управления) - 20 шт.
5. Синхронного генератора мощностью 200 кВт (со шкафом управления) - 10 шт.
6. Синхронного двигателя СДБМ-99/46-8УХЛ2 (со шкафом управления, ГОСТ 15543.1-89) - 3 шт. (согласно тех. заданию).

Тендер № 165/12-HIMT

на поставку запасных частей к цементировочному агрегату "B/Bench" (LTJ-5240) (согласно тех. заданию).

Тендер № 166/12-EDG

на поставку компрессоров высокого давления и кислородного генератора (согласно тех. заданию).

Тендер № 02/13-EDG

на поставку запорной арматуры по проекту «Дообустройство м/р Ю.ж. Кемачи» (согласно тех. заданию).

Тендер № 04/13-HIMT

на поставку бурового оборудования на базе автомобиля - 1 ед. (согласно тех. заданию).

Тендер № 05/13-HIMT

на поставку запасных частей к цементировочному агрегату АЧФ-700/ТАТРА-815 и на базе КрАЗ 65101 с триплексным плунжерным насосом СП507 (согласно тех. заданию).

Тендер № 28/13-EDG

на поставку электронных расходомеров переменного перепада давления в количестве 307 комплектов (согласно тех. заданию).

Объявляет новые тендеры сроком на 30 дней

со дня опубликования:

тендер № 47/13-EDG

на поставку запасных частей для газогенератора LM 2500 GE MGG-57 (согласно тех. заданию).

Тендер № 48/13-EDG

на поставку комплекта автоматического оборудования по производству корма и комплекта технологического оборудования для содержания кур-несушек (согласно тех. заданию).

Тендер № 49/13-EDG

на поставку запасных частей КИПиА по Бухарскому НПЗ (согласно тех. заданию).

Тендер № 50/13-HIMT

на поставку абсорбента хлорида SAS 857 - 28,6 т (согласно тех. заданию).

Тендер № 51/13-TUG

на поставку трубной продукции - 1127,54 т (согласно тех. заданию).

Тендер № 52/13-TUG

на поставку утяжеленных бурительных труб (УБТ) - 17,2 т (согласно тех. заданию).

Тендер № 53/13-TUG

на поставку трубной продукции для ремонта котлов - 145 т (согласно тех. заданию).

Тендер № 54/13-TUG

на поставку стальных труб Ø114,3x11,1 мм - 170 т (согласно тех. заданию).

Последний срок сдачи тендерных предложений по тендерам № 154/12-EDG, 165/12-HIMT, 166/12-EDG, 02/13-EDG, 04/13-HIMT, 05/13-HIMT, 28/13-EDG, с 47/13-EDG по 54/13-TUG - до 18.00 (ташкентское время) 4 марта 2013 года.

Подробную информацию по тендерам можно получить у рабочего органа ОАО «O'zashqineftgaz» по адресу:

Узбекистан, 100047, г.Ташкент, ул. Истикбол, 21.

Телефоны/факсы: (+998 71) 236-14-51, 232-10-49.

Web-site: www.utng.uz E-mail: tmarketing@mail.ru

Публикация тендеров в СМИ: газеты «Труд» (Россия) и «Правда Востока».

Web-site: www.utng.uz, www.dgmarket.uz, www.dgmarket.com, www.tenderweek.com

ЦЕНТР "УЗАЭРОНАВИГАЦИЯ"

проводит открытый конкурс по закупке услуг по летным проверкам наземного радиосветотехнического оборудования навигации и посадки НАК "Узбекистон хаво йуллари" Республики Узбекистан в 2013 году.

1. Заказчик - Центр "Узаэронавигация" НАК "Узбекистон хаво йуллари". Адрес: Республика Узбекистан, 100167, г. Ташкент, ул. Локомотивная, 13.

2. Предмет конкурса - выбор поставщика услуг на выполнение работ по летным проверкам наземного радиосветотехнического оборудования навигации и посадки НАК "Узбекистон хаво йуллари" Республики Узбекистан в 2013 году.

В конкурсе могут участвовать организации, имеющие соответствующие сертификаты и лицензии на предоставление указанных услуг.

Заинтересованные организации, подавшие заявления в письменной форме, в том числе в форме электронного документа, могут получить конкурсную документацию, которая предоставляется бесплатно.

Заявки на участие в конкурсе и конкурсные предложения направлять по адресу:

Куда: Республика Узбекистан, 100167, г. Ташкент, ул. Локомотивная, 13.

Кому: Центр "Узаэронавигация" НАК "Узбекистон хаво йуллари", конкурсная комиссия.

Телефон/факс (+998 71) 140-27-27.

E-mail: rts@uzairways.com

Срок приема заявок для участия в конкурсе - до 17.00 15 февраля 2013 года.

Срок приема конкурсных предложений - до 17.00 15 марта 2013 года.

Конкурсные предложения будут рассмотрены по адресу заказчика до 22 марта 2013 года.

Узбекско-китайское совместное предприятие ООО "МИНГБУЛАКНЕФТЬ"

приглашает квалифицированных специалистов на следующие вакантные должности:

1. Инженер по бурению.
2. Переводчик (переводы с технической терминологией).
3. Юрист.
4. Специалист по закупкам.

ТРЕБОВАНИЯ К КАНДИДАТАМ:

- высшее образование;
- работа по специальности не менее трех лет;
- хорошие письменные навыки и коммуникабельность, свободное владение русским и английским языками (для инженера по бурению - желательно);
- профессиональные навыки работы с приложениями Windows и Office.

Подробности на сайте UzJobs.com

Резюме отправлять по факсу (+998 71) 238-93-91

или на электронную почту hr@mbneft.com

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

на 1- 2 февраля

По территории республики - переменная облачность, 1 февраля местами дождь, по Ташкентской, Джизакской, Сырдарьинской областям и областям Ферганской долины днем без

осадков, к вечеру возможен дождь. 2 февраля местами дождь. Ветер восточный с переходом на западный, 7-12 м/сек., местами с усилением до 15-20 м/сек. Температура ночью - 3-8 тепла, днем - 13-18 тепла.

В Ташкенте 1 февраля - переменная облачность, без осадков, лишь в ночь на 2 февраля воз-

можен дождь. Ветер восточный с переходом на западный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 6-8 тепла, днем - 16-18 тепла. 2 февраля - переменная облачность, дождь. Ветер западный, 5-10 м/сек., возможно усиление до 12-15 м/сек. Температура ночью - 6-8 тепла, днем - 11-13 тепла.

Узгидромет.

Выставка

Эстафета мастерства

■ "Наставник и ученик" - так называется выставка, открывшаяся в Выставочном зале Каракалпакского отделения Академии художеств Республики Узбекистан. На ней представлены работы учащихся детских школ музыки и искусства региона, а также специализированной школы искусств при Академии художеств и, конечно, известных художников.

Молодые художники ищут свой путь в искусстве, прислушиваясь к советам наставников и следуя своей интуиции. Со своей стороны каждый педагог стремится не только преподавать своим ученикам основы живописи, рисунка, обзор истории искусства, но и заложить в них стремление к творческому поиску. Отчетная выставка показала, что между преподавателями и учениками существует невидимая, но осязаемая связь, она помогает начинающим художникам лучше понять самих себя, найти тот единственный путь, который окажется верным и приведет их в большое искусство.

Интересны работы такого неординарного, всегда интересного для любителей живописи художника, как Женис Лепесов. Натюрморты и пейзажи его кисти выделяются цветовой палитрой, необычными решениями композиций. Внимание посетителей наверняка привлекут полотна С.Байбосинова, Р.Бай-

мурзаева, А.Кудайбергенова, Б.Серекеева.

Успешно пробуют свои силы в пейзажах и учащиеся республиканской специализированной школы искусств, нукусских детских школ музыки и искусства № 1 имени Есжанабахсы и № 12 имени Амета-бахсы, а также турткульской школы музыки и искусства имени К.Тажигаева. На выставке представлены работы учащихся, занимающихся вышивкой и ткачеством, которые не оставляют равнодушными посетителей.

Выставка в очередной раз подтвердила важность творческой преемственности в изобразительном искусстве. Совершенствуя ранее известные приемы техники, молодые художники выбирают свой путь, развивают в себе тонкое понимание красоты и отношение к происходящему.

Галина Тюгай.

Каракалпакстан.



Мастер золотого шитья Хамида Иноятова.

Мастерица золотого шитья

Мастер золотого шитья из Самарканда Хамида Иноятова накануне 21-й годовщины независимости нашей Родины награждена медалью "Шухрат". Она - одна из искусных мастериц Цен-

тра ремесленников города Самарканда. Ее уникальные работы завоевали высокое признание на крупных конкурсах, международных выставках.

Фото А. Исраилова (УзА).

Полезный досуг

На стадионе и в клубе

■ В Букинском районе в каждой из 54 школ и семи профессиональных колледжей действуют различные секции. Во многих махалинских сходах граждан построены футбольные поля и спортивные площадки, которые никогда не пустуют.

- Здоровье населения - это прежде всего профилактика заболеваний и регулярные занятия физкультурой и спортом, - говорит начальник районного отдела по делам культуры и спорта Абдурашул Акмалев. - Здесь огромное значение имеют разнообразие, доступность секции и спортивных сооружений. Ребята могут выбрать тот вид спорта, который им больше всего нравится, а опытные тренеры подскажут, в каком направлении мальчику или девочке сосредоточить свои усилия, помогут "встать на крыло".

Не менее насыщена в районе и культурная жизнь. В шести сельских клубах созданы кружки, где учат играть на национальных инструментах, петь и танцевать. Разнообразный досуг дает возможность открывать новые таланты. Яркий пример тому - ансамбль макомистов "Дугох". Классические произведения, мастерски исполняемые солистами этого коллектива, никого не оставляют равнодушным.

М. Сергеев.

Ташкентская область.

В современном ресторане "Зейтун", расположенном в центре Баку и пользующемся большим успехом среди жителей и гостей города, прошла Неделя национальной кухни Узбекистана, организованная посольством нашей страны в Азербайджане совместно с представителями местной узбекской диаспоры.



Особенностью события стало участие в нем одного из опытных мастеров кулинарного искусства Камалжона Тагаева, приглашенного в Баку по рекомендации Ассоциации поваров Узбекистана. В течение недели гости имели возможность не только попробовать блюда узбекской национальной кухни - плов, нарын, казан-кабаб, лагман, маставу, самсу, гульханум, различные салаты, холодные и горячие закуски, но и воочию наблюдать за процессом их приготовления, а также получить советы специалиста. Презентация стала событием в жизни азербайджанской столицы. По просьбе местных журналистов повар из Узбекистана дал мастер-классы на телеканалах "Lider" и "Hazar".

В рамках недели была также организована выставка пред-

метов народно-прикладного искусства, на которой гости смогли увидеть работы узбекских мастеров-ремесленников, образцы национального пла-

тья, тканей, сувениры, керамические изделия и многое другое.

Делясь своими впечатлениями от узбекской национальной кухни и выставки, главный администратор ресторана "Зейтун" Шамиль Саидов сказал:

- Я не сомневался в успехе этого проекта, но откровенно признаюсь, что не ожидал столь большого интереса и полного аншлага. Некоторые посетители приходили каждый день, семьями, коллективами, что стало приятной неожиданностью для администрации ресторана. Одновременно хотелось бы подчеркнуть, что большой интерес к презентации проявили и представители зарубежных стран. Это в свою очередь является наглядным и убедительным подтверждением того, что национальная кух-

Аромат плова в Баку

Узбекская национальная кухня представлена в Азербайджане

и культура Узбекистана завоевали всеобщую любовь и уважение.

Сергей Сиглов, генеральный директор компании "Мюзик галери":

- По роду своей деятельности мне часто приходится участвовать в различных культурных мероприятиях. Однако ощущения, которые я испытываю сегодня, являются для меня довольно редкими. Мне понравилось все - кухня, музыка, дизайн зала и выставочные экспонаты. Самое главное, что презентация позволила мне мысленно побывать в Узбекистане, который славится своей древней историей, богатой и разнообразной культурой и традициями.

Архан Мамедов, заместитель пресесателя "Япи-Кредит банка":

- Неделя была организована на самом высоком уровне. Мне, как и многим гостям, выпала уникальная возможность стать непосредственным наблюдателем процесса приготовления узбекских блюд, среди которых особое место занимает плов. Прекрасным сопро-

вождением к кулинарному искусству шеф-повара послужили национальные мелодии, звучащие в зале ресторана. Под звуки классической и популярной музыки официанты разносили гостям традиционные узбекские блюда. При этом отдельного внимания заслуживают лепешки, вкус которых забываем.

Эльдар Алибейли, сотрудник компании "Лукойл" в Азербайджане:

- Я получил огромное удовольствие от участия в презентации. Не ошибусь, если скажу, что сегодняшнее мероприятие является классическим примером использования народной дипломатии для продвижения и укрепления межгосударственных связей. В этом контексте хочу подчеркнуть, что все мы являемся свидетелями того, насколько крепки нынешние отношения между Азербайджаном и Узбекистаном. Подобные мероприятия будут способствовать дальнейшему сближению наших братских народов.

ИА "Жахон".

Утерянную справку № 3038 от 6 июля 2012 года, выданную БТИ Учтепинского района г.Ташкента на квартиру по адресу: г.Ташкент, Учтепинский район, Чиланзар-13, д.3, кв. 35, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Утерянную справку № 3116 от 12 июля 2012 года, выданную БТИ Учтепинского района г.Ташкента на квартиру по адресу: г.Ташкент, Учтепинский район, Чиланзар-12, д.21, кв. 41, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

Утерянную круглую печать частного предприятия "SHOD SAVDO PLYUS", зарегистрированного в Учтепинском районе г.Ташкента, считать НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ.

ПРАВДА ВОСТОКА

Главный редактор А.С. Усманов.

Социально-экономическая и общественно-политическая газета Учредитель - Кабинет Министров Республики Узбекистан

НАШ АДРЕС:

100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Отдел писем: тел. 233-15-20, факс 233-56-33. Адрес в Интернете: www.pv.uz E-mail: info@pv.uz

ISSN 2010-6763



РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:

Отдел рекламы «Правды Востока», комн. 444. Тел.: (371) 233-70-98(тел./факс), 236-57-12.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

ВЫХОДИТ 5 РАЗ В НЕДЕЛЮ.

Газета зарегистрирована в Агентстве печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Способ печати - офсетный, формат А-3, объем 2 п.л. Итого по УзА: 20.45 Время подписи: 21.10

Индекс 178

Алматы (373) 224-26-55 Бухара (365) 223-44-90

Душанбе (372) 226-16-50 Наманган (368) 224-24-43

Нижний Новгород (309) 233-24-47 Нукус (361) 222-85-27

Ташкент (371) 905-06-86 Терmez (378) 222-30-14

Ургенч (361) 585-24-58 Фергана (99891) 209-66-70

Дежурный редактор - В.Летягев. Дежурный - И.Рибар. Корректор - Р.Колочева. Оператор ЭВМ - О.Очидлов.